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Montichiari, 14 agosto 2012 
Oggetto: interrogazione con riposta scritta in merito a BONIFICHE COLLEGATE A 
DISCARICA VALS.ECO  
 
 
Ai sensi dell’art. 57 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, i sottoscritti 
Fabio Badilini, Rino Bignotti e Paolo Verzeletti, Consiglieri Comunali componenti il gruppo 
consiliare Area Civica Monteclarense, 
 

interrogano  
 
il Sig. Sindaco in merito a quanto segue. 
 

1. La Convenzione stipulata nel 1998 tra Amministrazione Comunale di Montichiari e 
Vals.Eco srl prevedeva al punto 3 che “nel caso il Comune verificasse l’esistenza di altri 
siti, oltre ai 4 citati nelle premesse, per i quali necessitassero operazioni di bonifica di 
materiali compatibili alle D.G.R. 17756 del 30/8/96 e 24507 del 31/1/97 e quindi conferibili 
nell’impianto Vals.eco, la Società nulla opporrà a tali conferimenti garantendo fin d’ora il 
conferimento a titolo gratuito….. per un quantitativo che non potrà comunque superare un 
totale di 25.000 ton. Resta quindi inteso che l’unico impegno che la Società Vals.eco fin 
d’ora si assume relativamente a queste eventuali ulteriori bonifiche è quello di garantirne la 
possibilità di smaltimento. L’eventuale onere derivabile dall’attività di bonifica 
propriamente detta, nella sua generalità, risulterà quindi a carico dell’Amministrazione 
Comunale o di soggetto terzo individuato dalla stessa Amministrazione.” 

 
L’Amministrazione Comunale, in esecuzione della convenzione, ha svolto azioni per 
verificare l’esistenza di altri siti inquinati e beneficiare della possibilità di un 
conferimento gratuito in discarica? In caso di riscontro affermativo, quali azioni e 
quali siti sono stati rilevati? In caso di riscontro negativo, per quale motivo? 

 
 

2. Il soggetto su cui gravava l’obbligo nel 1998 di effettuare le bonifiche (Vals.Eco srl), in 
considerazione del fatto che non era il proprietario delle aree da bonificare, si era fatto 
carico di stipulare con ognuno dei proprietari dei siti in questione una convenzione che gli 
garantisse la messa a disposizione dell’area stessa per le operazioni di bonifica e gli desse di 
conseguenza titolo giuridico per adempiere agli obblighi assunti. Con il passaggio dalla 



bonifica con asportazione dei rifiuti alla bonifica con messa in sicurezza permanente, scelta 
operata nel 2003 dall’Amministrazione Comunale guidata dall’allora Sindaco Gianatonio 
Rosa “nell’ambito della propria sfera di autonomia e sotto la propria piena ed esclusiva 
responsabilità”, si è operata una modifica radicale nella tipologia di intervento, modifica 
non prevista né dalla Convenzione tra Vals.Eco e Comune né dalle convenzioni tra Vals.Eco 
ed i proprietari delle aree. 

 
Perché l’Amministrazione Comunale ha approvato i progetti di messa in sicurezza, 
sostitutivi dell’intervento di bonifica con asportazione dei rifiuti, senza verificare in via 
preliminare e condizionante che tale radicale modifica nell’intervento fosse 
effettivamente e giuridicamente attuabile da parte di Vals.Eco srl?  

 
 
Distinti saluti. 
 
Paolo Verzeletti 
Fabio Badilini 
Rino Bignotti 
 


